

# ہندو تہذیب اور مسلمان

از: ڈاکٹر محمد عمر صاحب

استاد تاریخ جامعہ ملیہ اسلامیہ نئی دہلی

(۱)

اصل موضوع پر کچھ لکھنے سے پہلے یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ہم مسلم دور حکومت  
ہندو مسلم تعلقات میں ہندو مسلم تعلقات کا تفصیلی جائزہ لیں تاکہ اصل موضوع پر بحث کرنا  
آسان ہو جائے۔

مسلمانوں کے آنے سے پہلے ہندوستان میں کئی مذاہب۔ مثلاً جین دھرم، بدھ دھرم  
اور ویدک دھرم مروج تھے اور ان مذاہب کے علمبرداروں کی تعلیمات میں سخت اختلافات  
پاتے جاتے تھے۔ مگر پھر بھی چونکہ وہ پیدائشی ہندوستانی تھے۔ اس لئے ان میں ظاہری  
تصادم تک فوہبت نہ پہنچی۔ ہر شخص کو آزادی تھی کہ وہ جن مذہبی عقائد کو چاہے اپنالے۔  
یہی وجہ ہے کہ ہندوستان کی مذہبی تاریخ میں یہاں کے مختلف مذاہب کے درمیان  
فرقہ وارانہ تصادم اور اشاعت مذاہب اور عقائد میں تشدد اور حیر کی مثالیں دستیاب  
نہیں ہوتیں۔

مسلمانوں کے ہندوستان میں فاتح کی حیثیت سے آنے اور آکر یہیں بس جانے سے  
ایک نیا مسئلہ اٹھ کھڑا ہوا جس کے دو نازک پہلو تھے۔ ایک تو یہ کہ مسلمان بیرونی ممالک سے

وارد ہوئے تھے اور ہندوستان پر حکومت کرنے کے مقصد سے آئے تھے۔ دوسرا پہلو یہ تھا کہ وہ اپنے ساتھ ایک ایسا مذہب بھی لائے تھے جو مفتوح قوم کے مذاہب سے بالکل متضاد تھا۔

ابتدائی زمانے میں یہ دونوں قومیں مذہبی اختلافات کی بنا پر ایک دوسرے کو نفرت، حقارت اور مشتبہ نظر سے دیکھتی تھیں۔ ہندوؤں کا تعصب اجلیوں کے ساتھ اور اس کے وجوہات کا ذکر کرتے ہوئے المیرونی نے لکھا ہے کہ پہلا سبب تو زبان کا اختلاف ہے اور دوسرا دین کے متضاد ہونے کا۔ دین کے بارے میں وہ لکھتا ہے:

”ہندو دین میں ہم سے کلی مغائرت رکھتے ہیں۔ نہ ہم کسی ایسی چیز کا اقرار کرتے ہیں جو ان کے یہاں مانی جاتی ہیں اور نہ وہ ہمارے ہاں کی کسی چیز کو تسلیم کرتے ہیں۔ اگرچہ یہ لوگ آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ مذہبی نزاع کم کرتے ہیں اور محض دمنظرہ کے سوا جان، بدن اور مال کو نقصان نہیں پہنچاتے لیکن غیروں کے ساتھ ان کی یہ روش نہیں ہے۔ غیروں کو یہ لوگ بلیج یعنی ناپاک کہتے ہیں۔ اور ان کو ناپاک سمجھنے کی وجہ سے ان سے ملنا چلنا، شادی بیاہ کرنا، ان کے قریب جانا یا ساتھ آٹھنا بیٹھنا اور ساتھ کھانا جاتز نہیں سمجھتے۔“

مغائرت کا پانچواں سبب اس نے ہندوؤں کی خود پسندی و خود بینی و احساس برتری کو قرار دیا ہے۔ اس کے بارے میں المیرونی رقم طراز ہے۔

”ان لوگوں کا اعتقاد ہے کہ ملک ہے تو ان کا ملک، انسان ہیں تو ان کی قوم کے لوگ، بادشاہ ہیں تو ان کے بادشاہ، دین ہے تو وہی جو ان کا مذہب ہے اور علم ہے تو وہ جو ان کے پاس ہے۔“

مگر یہ صورتیں سال بہت دنوں تک قائم نہیں رہ سکتی تھی۔ بہ صورت دیگر پھر ایک ہی مذہب کے پیر و اس ملک میں رہ سکتے تھے۔ مگر یہ بھی ممکن نہیں تھا کہ ایک قوم دوسری قوم کو موت کے گھاٹ اتار دیتی بلکہ دونوں کو جان سے مار ڈالنا آسان ہے مگر مذہبی اختلافات کی بنا پر کسی قوم کو جس سے ختم کرنا نہ آج ممکن ہے

دماغی بین مکن تھا ساتھ ساتھ مسلم عوام اور خصوصاً سلاطین دہلی حقیقت شناس تھے۔ وہ لوگ یہ بات بہت اچھی طرح سے جانتے تھے کہ بغیر مایا کے حکومت کس پر کی جائے گی۔ لہذا انہوں نے ہندوؤں کے ساتھ نرمی اور مذہبی رواداری کا رویہ اختیار کیا اور تبلیغ اسلام کو اپنا فرض نہیں سمجھا۔ ان لوگوں میں تبلیغ اور اشاعت اسلام کا وہ جوش و خروش اور جذبہ بھی نہیں تھا جو خلفائے راشدین کے زمانے کے مسلمانوں میں پایا جاتا تھا۔

اہم دینی دور کے علمائے اشاعت اسلام کو اپنا فرض اولین سمجھا اور اس سلسلہ میں انہوں نے سلاطین اور حکمران طبقہ سے مدد چاہی۔ مگر سلطان شمس الدین ایتیش کا جسے خدا رسیدہ اور کفر سنی

سلاج شمس الدین ترکان قراخانی کے ایک نہایت معزز قبیلہ قافو تھا۔ باپ کا نام بلخان تھا اس کو اس کے چچا زو بھائیوں نے ازراہ حدود رشک ایک سوداگر کے ہاتھ فروخت کر ڈالا تھا۔ اس سوداگر نے اس کو بخارا میں لاکر ایک دوسرے سوداگر کے ہاتھ بیچا۔ اس سوداگر نے اس کی پرورش اور تعلیم و تربیت اپنے بچل کی طرح کی۔ پھر اس کو حاجی جمال الدین چست قبائے فرید۔ حاجی جی موصوف سے اس کو قطب الدین ایبک نے اپنے آقا کو غوری کی اجازت لے کر ایک لاکھ سولہ ڈھیرہ ہزار روپے میں خرید لیا۔ پہلے اس کو میر شکار کا عہدہ دیا۔ بعد گوالیار، برہن اور ہدایوں کا یکے بعد دیگرے گورنر بنایا۔ آخری مرتبہ جب محمد غوری ٹھکر یا کھوکھو کا قہر اور فتح کرنے کے لئے ہندوستان آیا تو اس موقع پر شمس الدین نے اپنی کاٹھن دہی = محمد غوری کو بہت مسرور کیا۔ محمد غوری نے غلعت، ذخائرہ عطا کر کے قطب الدین ایبک سے اس کی سفارش کی کہ یہ جو ہر قابل ہے اس کو بڑھانا چاہئے۔ چنانچہ قطب الدین ایبک نے اس کو آؤاد کر کے اپنی لڑکی بیبا دہی قطب الدین ایبک کے انتقال کے بعد وہ دہلی کا سلطان ہوا۔ ۱۲۳۳ء میں اس کی وفات ہوئی وہ ایک صوفی تھا اور خدا ترس انسان تھا۔ اس عہد میں اس کا شمار صوفیاء میں ہوتا تھا۔ ایتیش کا حجاز قطب بنار کے قہر موجود ہے۔ برائے تفصیل ملاحظہ ہو۔ طبقات ناہری۔ ص ۱۷۷۔ بیحد بیحد۔ سلاطین دہلی کے ملکہ



وقتی طور پر وہ مسئلہ حل ہو گیا بلکہ ہندوستان کی تاریخ میں پھر یہ سوال کبھی سامنے نہیں آیا۔ اگر سلطان اور وزیر مذہبی جذبات کی رو میں بہہ جاتے اور علماء کی باتوں پر عمل پیرا ہو جاتے تو بہت ممکن تھا کہ ہندوستان سے مسلمانوں کی حکومت اگر ختم نہ ہوتی تو اس میں شک کی گنجائش نہیں ہے کہ اس کی بنیاد ضرور رکھو گئی نہ جاتیں اور اتنی طویل مدت تک مسلمان ہندوستان میں حکومت نہ کر سکتے تھے اور ساتھ ساتھ ہندوؤں کے دلوں میں ان کے لئے نفرت، حقارت اور بغض کے جذبات ہمیشہ کے لئے پیدا ہو جاتے اس وجہ سے مسلم حکمران ان کے تعاون سے محروم ہو جاتے اور تمام ہندوستان میں اپنی حکومت قائم کر لے کر ناکامیاب رہتے۔

وقت کے ساتھ ساتھ ہندوؤں اور مسلمانوں میں اتحاد و یگانگت اور یہ اور انہ کے تعلقات بڑھنے لگے۔

ڈاکٹر راج چند نے ٹھیک ہی لکھا ہے کہ :

”جب فتح پائی کا پہلا طوفان تم گیا اور ہندو اور مسلمان ایک بڑوسی کی طرح رہنے پہنے لگے تو بہت دنوں تک اساتھ ساتھ رہنے کی وجہ سے انھوں نے ایک دوسرے کے خیالات، عادات و اطوار ہم رواج کے سمجھنے کی کوشش کی اور بہت جلد ہی ان دونوں قوموں میں اتحاد پیدا ہو گیا۔“

دو باتوں نے ان دونوں قوموں میں اتحاد اور یگانگت پیدا کرنے اور ان کے بچے کی علیحدگی نہ ہونے پر بہت مدد دی۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ اسلام کے اس بنیادی اصول سے متاثر ہو کر کہ تمام نئی نوع انسان آپس میں بھائی بھائی ہیں اور خالق مطلق کی نظر میں سب برابر اور مساوی ہیں۔ ہندوؤں نے ایک جبری تقدیر اور اسلام مذہب قبول کر لیا اس کی دوسری وجہ یہ تھی کہ ویدک کال رویدوں کے عہد سے ہندوستانی سماج ذات پات کی بنا پر چار سماجی طبقوں میں منقسم تھا یعنی برہمن، چتریا، ویشی اور شودھا شودروں کو ہر قسم کے حقوق سے محروم رکھا گیا تھا۔ ان کی زندگی وہاں جان تھی اور وہاں ہی مایہ شدہ پابندیوں سے وہ اتنے عاجز آچکے تھے کہ وہ ان پابندیوں سے خلاصی

کے لئے بے چین تھے۔

جنوبی ہندوستان میں ذہنی انقلاب شروع ہو چکا تھا۔ دلہا پارٹی، راناچی، اور شکر پارٹی نے ویدک دھرم کی کونہ کونہوں کو محسوس کیا اور اسلئے متاثر ہو کر ہندو مذہب میں سدھار لگا دینے شروع کیے۔ ان کا مقصد تھا کہ ذات پات کی تفریق کے بغیر ہر شخص کو اپنی نجات کا راستہ خود تلاش کرنا چاہئے اور کسی شخص کو بھی فرقہ وارانہ تعصب کی بنا پر سماجی سیاسی، مذہبی اور اقتصادی حقوق سے محروم نہ رکھا جائے۔ خوش قسمتی سے جب ہندوستان میں ذہنی انقلابات رونما ہو رہے تھے، اسی زمانے میں شمالی ہند میں فاتح مسلم قوم کے ساتھ ساتھ اسلام بھی اس سرزمین میں آیا۔ ہندوستانی باشندوں نے جب

سہ قاری محمد بشیر الدین پنڈت نے ہندو سماج کا نقشہ ان الفاظ میں پیش کیا ہے۔

”سماج میں برہمنوں کا درجہ سب سے اونچا سمجھا جانے لگا اور تقویٰ کا معیار بھارتی قابلیت کے حسب ذہب قرار دیا گیا۔ شادی بیاہ کھانے پینے اور بھوت بھجات کے قاعدے سہا تا بدھ کے زمانے کے مقابلے میں اور زیادہ سخت ہو گئے۔ ہر ذات کے لوگوں کے لئے قانون بھی الگ بنا دیا جیتے گئے، ایک ہی مہم کی سزا اونچی ذات والوں کے لئے ہلکی اور نیچی ذات والوں کے لئے سخت تھی۔ نیچی ذات والوں کے لئے ویدوں کا پڑھنا یا پڑھانا ممنوع قرار دیا گیا۔ علم تحصیل کرنے کی ممانعت اور اعلیٰ طبقہ کی نفرت نے شودروں کا دل بھر بھرا ہوا ہونے کے برابر کر دیا۔۔۔۔۔ نیچے طبقے کی ممانعتوں کو شہروں کے اندر رہنے کی اجازت نہیں تھی۔ ان کے لئے شہروں سے باہر جوتے تھے۔ تاریخ ہند۔ قروی دستلی۔ ج ۲۔ (مطبوعہ ۱۹۴۳ء) ص ۱۳۷“ شودر لوگ اول الذکر طبقوں کے خدمت گزار اور فرماہوار تھے۔ شروع شروع میں ان کی اچھوت نہیں سمجھا جاتا تھا کیوں کہ اونچی ذات والوں کی طرح یہ بھی نگہ کرنے کے مجاز تھے۔ لیکن جب سے ذرا خدمت گاری کو تعصب سمجھا جانے لگا اور یہ پیشے شودروں کے متعلق ہو کر رو گئے، اسی وقت سے ان کا رویہ الگ ہو گیا۔ اندرون کو ذلیل سمجھانے لگا۔ شودر ہی کسان اور صوبی اچھوت ہے، کوہلو میاں اور گڑھی کہا وغیرہ ہونے لگے اور زمانہ زبردستی میں پیشوں کے اعتبار سے بے شمار ذاتیں بن گئیں۔

اسلام کے مساوات کے اصول کو عمل میں دیکھا اور محمود اور لیاک کو ایک ہی صف میں کھڑا پایا تو وہ بے حد متحیر ہوئے اور انہوں نے مسلمانوں کی آمد کو باعثِ نیر و برکت سمجھا اور خوش آمدید کہا۔ انہوں نے اسلام قبول کرنے کو سماجی اور مذہبی پابندیوں سے باعثِ نجات سمجھا۔ مختصر یہ کہ بلا کسی ظلم و تشدد پیر اور لالچ کے ہندوؤں کے گاؤں کے گاؤں مسلمان ہو گئے اور انہوں نے مسلمان کو ہندوستان میں باوقل جہان میں بہت مدد دی۔ ہندوستان میں مسلمانوں کی کامیابی کے وجہ بیان کرتے ہوئے پروفیسر حبیب نے لکھا ہے۔

”راہول دھندو راجاؤں نے اپنی حکومت میں ہندوستانی دستکاروں اور پیشہ وروں کو شہروں کی ضعیفوں کے باہر ڈھکھا تھا۔ جب ترک شہروں میں داخل ہوئے تو یہ نچلے طبقے کے پیشہ ور بھی ان کے ساتھ داخل شہر ہوئے اور وہ وہاں سے پھر باہر نہیں آنا چاہتے تھے۔“

ان لوگوں کی پوری پوری مدد کی وجہ سے ترکوں نے منگول حملہ آوروں کا ڈٹ کو مقابلہ کیا اور ان کے چمکے چمکے ہوئے کیونکہ نو مسلموں کو یہ ڈر تھا کہ اگر مسلمان ہندوستان سے واپس چلے گئے تو انہیں پھر ان مصیبتوں کا سامنا کرنا پڑے گا جو صدیوں سے ان پر آئی رہی تھیں اور جن سے کچھ ہی دنوں پہلے انہیں نجات ملی تھی۔

دوسری بات یہ تھی کہ ہندوستان کا مذہب ایک ایسا مذہب تھا جس میں سوکھ و روبرہاتوں کا پورا پیش بھی تھی جو مذہب کے اصولوں سے نابلد تھے اور انہیں صرف مذہب کے ظاہری پہلوؤں پر عمل پیرا ہونے کی ترغیب دی جاتی تھی۔ ویدک مذہب کا انسان کی روحانی زندگی پر دور کا بھی واسطہ نہ تھا اور ان کے دل و دماغ میں یہ بات کوٹ کوٹ کر بھوسی گئی تھی کہ مذہب روم برہمن کی عدم موجودگی میں ادا کئے جائیں گے تو ان اعمال سے انہیں کوئی مدد ہی ناکام نہ رہے گی اور بدھن ہی ان کی نجات کا باعث ہے۔ اس کا مقام حوام اور سکوان کے بیچ کا ہے۔

گوتم ہندو اور جہاگیر نے ویدک مذہب کی مخالفت اور مذمت کی اور اپنا ایک نیا مذہب چلایا۔ جو  
ویدک و عہد کی مخالفت سے متبر تھا اور ہر فرد کو نجات حاصل کرنے کے اپنے فلسفے استعمال کرنے کی  
آزادی حاصل تھی۔

مسلمانوں کے مذہب میں صرف ایک خدا کی عبادت کا تصور تھا۔ ظاہری رسوم بالکل  
نہ تھے۔ ہر مسلمان قرآن اور سنت کے بتاتے ہوئے راستہ پر عمل کر کے نجات حاصل کر سکتا تھا۔  
درمیان میں کسی انسان کی اجمارہ داری نہیں تھی۔ اسلام کے اس اصول میں اتنی کشش تھی کہ بلا کسی  
زور و ظلم کے ہزاروں لاکھوں ہندوؤں نے اسلام قبول کر لیا۔ اس کا دور رس نتیجہ ہوا کہ تفرقت  
دونوں قوموں کی ابتدائی کشیدگی رنج ہو گئی اور نفرت اور حقارت محبت اور یگانگت میں  
بدل گئی۔

مسلم سو فیصد ہندو سادہ سادہ سنت | ہندو اور مسلمانوں میں یگانگت اور اتحاد پیدا کرنے میں مسلم  
صوفیوں اور ہندو سادہ سادہوں نے بھی بہت کام کیا۔ ہندوستان میں فاتح قوم کی حیثیت سے  
مسلمانوں کے آنے سے قبل مسلم صوفیہ اس سرزمین میں آچکے تھے۔ ان میں شیخ علی گھوری کا نام  
قابل ذکر ہے انھوں نے لاہور میں حکومت اختیار کی اور اپنے اوصاف پسندیدہ اور اخلاق  
حمیدہ سے اس نواح کے غیر مسلموں کو بہت متاثر کیا۔ غلام قادر ان کے دور حکومت میں سامنے

۱۱۰۹ء اور وفات ۱۱۶۲ء کو ہونے والی تفسیلی حالات کے لئے ملاحظہ ہو۔ آپ کو شہزاد شیخ  
صدا کرام، گرامی، ۱۹۵۲ء ص ۷۷-۹۱۔

۱۱۰۹ء کو آپ کے ہاتھ اسلام دینے میں سے مدجو سلطان محمود غزنوی کی طرف سے  
۱۱۰۹ء کو آپ نے اس کا عرفی لقب ہندو کا رکھا اور اس نسل کے لوگ اب تک آپ کے حزار کے تمام حجاز  
میں آپ کے حجاز۔



شمالی ہندوستان میں شیخی صوفیانے کلام کی خانقاہیں تعمیر ہو چکی تھیں۔ خواجہ حسین الدین شیخی کراچی کے تھے۔  
جہاں پر وہ باش اختیار کی اور ان کے اثر سے لاکھوں ہندوؤں نے اسلام مذہب اختیار کیا۔

سید امیر کے علاوہ بدایوں، قنوج، ناگور اور بہار کے بعض شہروں میں مسلمانوں کی غامی آبادی تھی ملاحظہ  
تاریخ مشایخ پشت۔ ص ۱۴۲۔

سید خواجہ حسین الدین شیخی بمقام ہستانت ۱۱۴۹ھ پیدا ہوئے۔ آپ کی تربیت غزاساں میں ہوئی۔ والد ماجد  
کا نام خواجہ غیاث الدین تھا۔ شیخ ہارونی کے تلمذ تھے ہندوستان میں سلسلہ شیخی کے برقرار مانے جاتے ہیں  
پر قہوی راج پور کے عہد میں ہندوستان آئے اور جہاں سکونت اختیار کر کے تبلیغ و اشاعت اسلام کا کام  
شروع کیا۔ اور تھوٹے ہی دنوں میں اس علاقے میں اسلام پھیلانے میں کامیابی حاصل کی ان کی وفات ۹۶۲ھ  
۱۵۵۳ء میں ہوئی اور وہیں دفن ہوئے۔ اس ماہ میں اطراف و جوارہا سے مسلمان اور ہندو خواص و حوام  
دور دراز سے گروہ درگروہ سفر کر کے عرس میں شریک ہوتے تھے۔ یہ سلسلہ آج بھی جاری ہے اور  
لاکھوں مسلمان اور ہندو ہر سال عرس میں شرکت کے لئے جاتے ہیں۔ اکبر بادشاہ آگرہ سے سنگھیر  
خواجہ صاحب کی درگاہ کی زیارت کو آیا کرتا تھا۔ تفصیلی حالات نگار ملاحظہ  
فروری

مبین الادبیا (از قاضی سید امام الدین خاں، دلیل العارفین، سیدنا نادلیا  
(آر دو ترجمہ) ص ۱۶۸-۱۶۹۔ اخبار الانصار (آر دو ترجمہ) ص ۵۰-۵۴۔  
سیر الاقطاب۔ ص ۱۰۰-۱۰۷، ۱۲۲-۱۲۱۔

The Holy Biography of Hazrat  
K. R. Wajid ma'ud-din Chishti of Ajmer by  
Mirza Waheed Uddin (Bombay 1962)



کام شروع کیا۔ بابا فرید الدین گنج شکر نے جو دوسری سکونت اختیار کی، ان کی خانقاہ میں ہندو حرام اور خاص طور پر ہندو جوگی بڑی عقیدت سے منسوب تھے۔ شیخ نظام الدین اولیا اور ان کی عبادت جگہ جگہ پر ملنے لگی۔ شکر کی خانقاہ میں وہم ہندو تھے۔ ہندو گنج شکر نے بابا فرید کی خانقاہ میں آ کر تھے اور وہ ان سے روحانی معاملات میں بحث و مناظرہ کیا کرتے تھے۔ بابا فرید کی خانقاہ میں شیخ نظام الدین اولیا کی دو موقوفوں پر ہندو لوگوں سے طاقات بھی گئی۔ بابا فرید ہندوؤں سے ہندی زبان میں بات چیت کرتے تھے۔ شیخ نظام الدین اولیا کی خانقاہ میں چند مسلمان دعووں آیا جہاں آ کر تھے۔

شہ بابا فرید  $1195$  میں دہلی میں پیدا ہوئے تھے۔ ان کی وفات  $1265$  میں ہونے لگی اور وہیں ان کا حجاز زیارت گاہ خاص و عام ہے۔ آپ خواجہ قطب الدین تہمتا نگل کے خلیفہ تھے۔ تفصیلی حالات کے لئے ملاحظہ

The Life And Times of Shaikh Fariduddin Ganj-i-Shakar by Prof. K.A. Nizami (Aligarh)

ڈاکٹر ارشد گھوپ (اردو ترجمہ فوائد الخلاء) خواجہ پریس دہلی - ص ۲۰

فوائد الخلاء (فارسی نول کشور) ص ۱۸۳، ۱۸۵، ۱۸۶

سید سیر الاولیاء / ۱۸۳ - ۱۸۵ 'بابا فرید کے ہندوؤں سے تعلقات اور ان کے اثر سے

اسلام قبول کرنا۔ ملاحظہ ہو The Life and Times of Shaikh Fariduddin Ganj-i-Shakar by Prof. K.A. Nizami (Aligarh) P.R. D. K.

شیخ نظام الدین اولیا  $1172$  (۱۱۷۲) میں ہراپوری میں پیدا ہوئے اور  $1235$  میں انتقال

آپ کا انتقال ہوا آپ بابا فرید کے خلیفہ تھے۔ آپ کی خانقاہ دہلی میں تھی اور ان کا اثر گجرات اور دہلی میں نظر آتا ہے

بستی میں واقع ہے۔ آپ سے ہندو مسلمان دعووں کو برآمد کی عقیدت تھی اور آپ بھی حراموں کے ناسخ میں

ہندوستان کے سبھی مذاہب کے عقائد پر کثرت سے بیان حاضر ہوئے ہیں۔ ہائے تفصیل ملاحظہ ہو سیر الاولیاء

فوائد الخلاء، اہل اللغات از امیر خسرو، جامع الکمل انہما لایارہم و درہم میں۔ ملاحظہ ہو سیر الاولیاء

راجہ گارہ دیو کے روز نامہ میں ایسی بہت سی مثالیں ملتی ہیں۔

شیخ نظام الدین اولیا کی مدد ہی رواداری کی بہت سی مثالیں تاریخ کی کتابوں اور تذکرہ نگاری میں ملتی ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ ایک شام شیخ اپنی خانقاہ کی صحبت پر ٹہل رہے تھے اس وقت کچھ ہندو برہمن کے کنارے پہنچے اور ان سے مشورہ کیا۔ ان کے ایک مرید نے شیخ کا درمیان اُدھر بندول کر لیا۔ شیخ کی زبان سے درج ذیل یہ مصرعہ برآمد ہوا:

”ہر قوم راست را ہے دینے و تہا ہے“

۱۔ دکن کے مشہور مقام دیوگیر کے شاہی خاندان کا ایک فرد تھا۔ وہاں کے راجہ رام دیو کا رشتہ دار تھا جب شاہ عالم الدین غلی نے دیوگیر کو فتح کیا تو خواجہ میر حسن سبزی کے ساتھ ہر دیو دیلی آیا، اور شیخ نظام الدین اولیا کے اثر سے مسلمان ہوا۔ شیخ نے اس کا نام احمد ایاز رکھا تھا۔ ولی عہد کا کے زمانے میں محمد قسطن نے اسے میر عمارت کے عہد سے برقرار کیا تھا اور جب محمد قسطن سلطان ہوا تو ہر دیو کو خواجہ جہاں کا خطاب دے کر کھلائے گولت کا سپہ سالار بنا لیا اور بعد ازاں میر عہد سے یہ فائز کیا گیا۔ چونکہ اس عہد میں نظام الدین کو اس مقام سے تعلق تھا اس لیے اس نے ملک میں امن و امان برقرار رکھنے کی غرض سے ایک بڑے بڑے کو محمد قسطن کا نائب مقرر کیا۔ جہاں لیکن بہت بڑے شاہ قسطن سلطان ہوا تو خواجہ جہاں نے اس کا مقام سربراہ سلطان سے طاقت کی اصلاحی مساعی کی جاتی تھی۔ فرزند شاہ قسطن نے جہاں کو مسافر کیا اور وزارت کے عہد سے یہ فائز کیا لیکن وہ اپنے کلمہ کے بعد میں اگر اس کو سامان بھی دیا اور اس میں اسے سید کر دیا گیا جب کہ وہ اس عہد سے تعلق رکھتا ہے اور اس کا نام بھی اس کے ساتھ ملتا ہے۔